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k KÖZLÖNY 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50., év- 

egy hóra 1 it, o. é. 

„K. KÖZLÖNY" 
magán távsürgönye. 

Feladatott Pesten aug. 19-én 9 ó. 40 p. di e. 
Érkezátt Kolozsvárra 19-én 12. ó. 30 p. délbe 

Az aug 16-iki csata a francziákra nézve 

kedvezőleg végződött, Viszszavonulásukat a 

Marne mögé végrehajták. Aungusztus 17-ki 

csatas Mars (?) Latour táján a francziák elő- 

myére szakadatlan foly. Palikao a kamrák 
18-iki ülésében igy szól: A csatatérről ér- 
kező hirek jók; a poroszok veszteségei na- 

gyok; Bazaine 18-án jelenté, hogy az el- 
lenség az egész vonalon visszavettetett. 
Trochu Páris kormányzójává, főparancsno- 
kává neveztetett. Proklamatiója, mely hang- 

sulyozza, hogy a veszély idején minden párt 
összetart, az összes lakosság által tetszéssel 
fogadtatott. Páris csendes, kész végső 
védelemre is. A franczia flotta 17-ke óta zár 

alatt tartja a keleti tenger német kikötőit. 

Feladatott Pesten aug. 18-kán 5 ó. 20 p. d. u. 

Érkezett Kolozsvárra 18-kán 10 ó.s15 p. este. 

A poroszok elismerik a Verdunnél (?) szen- 
vedett nagy vesztességöket. Döring, Wendel 
tábornokok elestek. A franczia kamrák ülésé- 

ben Thiers azon meggyőződését fejezi ki, hogy 

Páris legyőzhetlen ellentállása megleczkézteti 

az elbizakodott ellenséget. Duvernois jelenti: 
kormány képes a várost élelemmel kellően el- 

látni. Hire jár, hogy Oroszország azon javas- 

lattal lépett fel a semleges hatalmaknál: győz- 

zön bármelyik harczoló nagyhatalom, egyiknek 

se engedtessék meg országa területének meg- 

nagyobbitása. 
mem 

Pest, aug. 10. 1830. 
(r. 1) Budapest most csak ugy hem- 

zseg.. a sok tendentiosus harcz-hirtől, 
felegtammtól és a tömérdek idegentől, kik- 

nmnek számát e héten bátran merem tenni leg- 
alább tizezerre. 

A táviratok, melyek küldésére ön, ol- 
vasó-közönsége érdekében útasitott, meghagy- 
ván, hogy a költséget nem kimélve, mind- 
annyiszor valahányszor fontos tény lesz 
constatálva, telegrafirozzak, - egyszerre csak 
fennakadtak. Ennek /egyszerűü oka van. Én 
nem magam gyártom a táviratokat, mely — 
nem irigylendő mesterséghez — sok kollé- 
gám ért, — forrásom pedig elapadt. Más 
szóval: a legutóbb. távirt, mindenesetre fon- 
tos események óta, semmi positiv tény 
mem adta magát elő, a mely a távirda-költséget, 

még a legpazarabb bökezüség mellett is megér- 
demelte volna. (Az óta sok megváltozott) szerk. 

Aharcztérröl még ma sem érkeztek új 
fordulatot jelző tudósitások. Az állapot a 
arégi és dióhéjba szoritva röviden imigy elő- 
adható. A francziák a wmörthi ütközet után, 
a mely mindkét félre nagyon véres volt, rend- 
ben vonulnak vissza, a poroszok pedig óva- 

tosan követik. Legvalószinübb azon föltevés, 
mikép Napoleon egészen Páris faláig fog 
hátrálni hadseregével és itt teend mindent 
koczkára, azaz : vívandja a döntő ütközetet; 
ha ugyan a porosz engedni fog ennyi idot. 

Vilmos király nagyon, jól tudja, hogy 
minden talnalatnyi franczia föld elfoglalása 

néhány zászlóaljába kerül, még h e csata anél 
kül történik is a foglalás, még ha egy em- 

F bert, sem veszt is, — mert az ellenséges vi- 
déken egyetlen kis, városkát sem hagyhat 
jelentékeny helyörség nélkül. Ezentfölül jól 
tudja, miképoha Páris előtt menend véghez 

a nagy harcz, azalatt, mig, odáig hátráland- 

! 

- 

: 

nak az ellenséges hadak, bizonyára szervez- 
tetni fog az élet-halálra kész nemzeti se- 
reg, t. i. az egész nép fel, fog kelni és igy 
tetemesebb erő, lehet mondani összes Fran- 
: cziaország áll majd vele szemben. Ez - két- 
ségkivül - megannyi ok, melynek kövelező , 
tében a porosz sergeket, vezéreiknek siettet- 
mniök keli. Ha még ezekhez hozzáadjuk, mi- 

: szerint Párisban azon hir terjedt el, hogy 
Napoleon lemond és regensség veendi 

kezébe a hatalmat, az események hű képét 
terjesztettük az olvasó- közönség elé. 

Áttérve a belügyekre, meg kell monda- 
nom, minő indokból sereglett itt most össze 

annyi idegen. 
Tegnapelőtt tartatott meg az osztrák- 

magyar nyomdászok harmadik közgyülése, 
melyen a bécsi ,„Guttenberg-Bund*-on kivül 
mintegy 32 lajthántúli város vala képviselve. 

Tegnap — az e czélra nagy ügygyel- 
bajjal megnyert országház teremében — nyit- 
tatott meg a magyarországi néptanitók egye- 
temes közgyülése, melyre az ország legtávo- 
labb vidékeiről is mintegy háromezeren 
jelentek meg. — Végül: 

E hó 20-kán f az országos dalár- 
ünnepély, melyre legalább négyezer em- 
bert várnak. 

Mig a sok gyülésben nézetekkel néze- 
tek, elvekkel elvek ellen harczolunk, ott künn 
fegyverekkel gyilkolja egymást - a civilisatiót 
terjesztőnek nevezett XIX-dik században két 
szomszéd nemzet. 

Civilisatio és háboru!. :. 

Keserü gúny ! 

Lapszemle. 

„A porosz győzelmek." 
„Minden jel arra mutat, hogy a franczia had- 

sereg a Mosel melletti döntő ütközetben is, mely, 

mig e sorok sajtó alá kerülnek, tán meg is tör- 

tént már, a porosz tűlerőtől vereséget fog szenved- 

ni. Hogy oroszlán bátorsággal vívnak e a fraocziák 

és vereségükért drága árt fizetnek, legkevesbet sem 

változtat a dolgon, mert mai nap csak a kézzel 
fogható eredmény nyom valait a politixa mérle 
geben. - Francziaországnak nem kellett volna há- 
boruba kezdeni a siker esélyeinek megfontolása és 

bizonyosság nélkül arra nézve, hogy mily állást 

szándékoznak elfoglalni a hatalmak a két hatalom 

óriási harczával szemben a dolgok valamely várat- 

lan fordulatával, 
„A ki még kételkednék némileg a mostani 

áboru kimenetelén, bizonyosságot merithetne erré 

nézve azon mindenesetre feltünö körülményből, 

hogyo a porosz lapok Poroszországban ugy, 

mint Ansztriában mindjárt a nagy, de véres győ- 
zelem után, melyet a poroszok a koronabercseg 

és Steinmetz vezénylete alatt arattak, egyszerré, 

mintegy sugallatra, tiltakoztak minden di 
plomatiai beavatkozás ellen a poroszok 

nak Párisba leendő bevonulása előtt. 

Vajjon akkor is perhorroscálták volna e az ilyen 

ioterventiót, ba a koczka máskép döl vala el a Po- 
roszország kudarczot vallott volna: egyelőre, mint 

fölösleges kérdést, mellőzni akarjuk. 

„Vegyük közelebbről szemügyre e helyütt 
csak a következményeket, melyeket a Mosel mel- 

letti franczia haderő megsemmisitése első sorban 

Francziaországra nézve maga után vonna. Hogy 

ezáltal a szabadság ügye mitsem nyer- 
ne, ezt tudtuk a porosz lapok bizonyit- 
gatásai nélkül is; a szabadság egyike 
azon virágoknak, melyek a poroszsisak 

alatt nehezen tenyésznek. Poroszország en- 
nek daczára nem fog késni a forradalmat Fran- 

ecziaországban lehetőleg elősegitn i, hogy igy a 

franczia pártok egymás elleni tusája által épen 

a korábban szitott forradalmat annál könoy ebben 

elnyomhassa s Poroszország kegyéből valame- 
lyik, Orleáns t emelje a franczia trónra, A hatal- 
mas Poroszország márn csak jó barátságból is 
orosz szomszédja iránt, kivel jó lábon állani egy- 

nél, több oka lehet, s a jó német nép iránti 

egy köztársaság veszélyes és ragadós szomszédsá- 
gát. Természetszert következménye ez minden csa- 

ládi poluikának. 

szeretetteljes gondosságból sem türbeti 

„Mig az orleáns-dynastia, hacsak némileg is, 

meg nem erősödik a mig Poroszország az új ural- 
kodóbáztól minden előtte szükségesnek látszó biz- 
tositékot nem nyer arra nézt, hogy az neki Euró- 

pában a gazdálkodásra szabad kezet enged: 
miodaddig Frankhont a porosz csapatok megezáll- 

va tartandják és „kieszik." Ez, a jó étvágyról itél- 
ve, melyre pézt 1866 ban Cseh. és Morvaország- 
ban oly fényes bizonyitékot szolgáltattak, több mint 

valószind, 

„Igy és nem máskép alakulnának a dolgok 

legelőször Francziaországban. 

„Ha vajjon Bismarck gr. ismeretes mérsé 

keltsége mellett Ausziria. Magyarország megki 

méltetnék e az átalakulástól ? — oly kérdés, melyre 

a feleletet bizvást átengedbetjük azon organu 

moknak, melyek a berlini kabinet szándéklataiba 

jobban heavatvák. Egy, a pesti országgyüűlésről 

hazatért baloldali követ határozottan és szilárdul 

azt állitá ugyan, hogy Magyarország terdü- 

leti épségét a porosz kormány bizto- 

sitja; no, de tadjak jól, mit tartunk azilyen 

biztositék ok ról, companstationalis, vagy zsebre- 

rakandó dolgok tekintetében épen nem válogató 

sak Berlinben; aztán az adriai tenger partjain, 

Fiume táján sem laknak csupa tösgyökeres ma 

gyarok. Ha Del-Tirol Olasz Tirol, miért ne lehetne 

ugyanily joggat Finme Olasz Fiume. 

„Nem mi gondolkozunk igy Magyarország 

integyilásádak tiszteletbentartásáról , hanem a ber- 

lini, vagy olasz kormánynak adandó alkalommal 

igen könnyen eszébe juthatna igy gondolkozni, 

minthogy épen a német és olaszországi 

egyesülési- és beolvasztási törekvések 

iránt oly nagy odaadássallelkesülő ma- 

gyar ellenzéki sajtó magatartása feljo 

gbeithatná öket ilyengondolatmenetre. 

„Ds valóban utálattal kell eltöltenie az elfo- 

gnlatlanb midön háboruban emberies tény és er- 

kölcsiségről hall beszélni, ezért azonban fegyverte- 

len földmivelők csoportosan lelövetnek , iskolás- 

gyermekek egymáshoz kötöztetnek s örizet alá té 

tetnek; nevetségesnek kell feltünni, midőn pl. az 

új franczia miniszterelnöknek azt hányják szemére, 

hogy Chioában embertelenül járt el; más részről 

azonban egyetlen szóval sem emlitik hogy a po- 

rosz premier nem zsákmányolt s ajándékozott ugyan 

drágagyöngyöket, de azért koronákat s egész or- 

ezágokat rabolt minden kigondolbató immoralis esz 

közze Ha hoelyes, hogy az erő előbbre való a jog- 

; hogy a pénzt ott vehetjük, hol kapjuk; ha ily 

a helyeslünk csak azért, mert a porosz 

premier proclamálta: ugy a legnagyobb ellenmon- 

dás, ha egy más ország miniszterét az erkölcsi ér- 

zet"ellen elkövetett sokkal csekélyebb. vétségekért 

sárral dobáljuk. 

„Legyüok igazságosak, bogy igényt tarthas- 

sunk arra, miszeriut mások is igazságosak legye- 

nek irántubk." 

Im ezeket irja az ó-szász „Herm. Zg" aug. 

15 ki 196 dik számának föczikke. Ám vesse össze 

ezzel a „Magyar Polgár" bármelyik józanul gon- 

dolkozó olvasója azon csikkeket, melyakben á pó 

liükai rövidlátók, indiánok módjára ujjouganak a 

franczia nemzet megaláztatása felett, - s ha e 

mellett látni fogja, hogy a germán eredetü szász 

Sem tekinti a züodnadel politikát az alkotmányos 

szabadság jelvényének, mig a „Magyar Polgár" 

csak ugy nyalja falja a franczia vértől pirosló po- 

rosz szuronyokat – ám ballgassa meg a magyar 

sziv verését és mondjon magában itéletet józan 

eszével az olyan kiméletlenség fölött, mely egy 

nagy nemzet szerencsétlensége felett oly undoritó 

módon tud, és siet örvendezni. 

A ,Magyar Polgár politikai belátásának il- 

lustrálására ide igtatjuk még az újvideki „Srbeki 

Narodá és a Mocsonyi féle ismert nálbiva" nyilat- 
kozatait. 

A ,S. N.4 aug. 10 ki számában, a porosz 

fogyvelék gyözelmét hirdetvén, ezt a dél- 

keleti szláv népekre nézve fehivásnak 

sartja, Hogy rablámczaikat rázzák le. 

Francziaország és „pAusztria Magyaror 

ezág kéletnek szabadságát mindegyre 

akadályozták és akadályozzák." Mindkét b, 

hatalmasság ezorult helyzetbe jutott; netn tbétkedik 

benne ezikkező, hogy a Szávan túl (már t. i. Szer- 

biában) a mai kedvező körülményeket saját elő- 

pyükre fogják tüdnt kizsákmányolni nevi 

AA belgrádi kormányt figyelmezteti, hogy a 
iszonyok közepette szerencsésen vá- 

laszsza meg szövetséges társát, mert ettől függ 

Szerbia szerevcseje és haladasa. 

A stambuli kabinet ezüntesse meg ta- 

bát pas 
us eavi HO odysrutosíkagev sEröl 
kgk Bosnta és Hercsegovináb s 

adja át e tartományokat jószáutábol Szer 
biának; mert ha nem, megrögzött makacsságá- 
nak fegyverrel fogja elejet venni Szerbia. 

Az „Albina" igy szól: ,Végre tehát Osztrák- 
Magyarország is nyiltan szoól. Fraocziaorazágnak k 
— e részről — jelenlegi szerencsétlen helyzetében 
— iocs mit várnia, Ha a szerencse kedvezett vol- 
na a franczia fegyvereknek, Oszirák Magyarország 
kész leende a prédaosztozásban részt venni. Azon- 
ban Beust és Andrássy urak csalatkoznak önzőöő 
számitásukban. Poroszország jól van értesülve a 
salzburgi találkozás részleteiről, – s Oroszország 
sem feledte el Ausztriának 1854 ki terveit. A bu- 
dapesti és bécsi önző urak azonban vi- 

gyázzanak: mert közel az óra, melyben 
a poharat ki kell üritniök. S ha Germanis 
eltiporja Francziaországot, lássák: mikép fogják 
megvédni a német tartományokat Porosz , Gcsor- 
szágot pedig Oroszország ellen. 

Belügy. 
Az első egyetemes magyar tanitógyülés f. hó 

16 án tartatott meg Pesten a képviselöház tanácas- 
kozó termében az ország minden részéből nagy 
számmal megjelent néptanitók által. Az első ülést 

megelőzőleg Bösz örményi M. kecskeméti tanár 
mint korelnök, előlülése alatt értekezlet volt, me- 

lyen a tárgysorozat megállapitásán kivül, a tisztvi- 

selők is, s ezek között Zichy A. budapesti tanfel 
ügyelő elnökké megválasztatott. Másnap 8 án Zi 
eby A. elnök mielőtt az ülést megnyitná, bemutatja ; 
Tanárky Gsdeon államtitkárt, mint a vallás- és 
közoktatási ministerinm képviselőjét, ki szép rö. 
vid beszédben üdvözli az összegyült tanitókat. 
miveletlen nép sorsa, ugymond, nem lehet egyébb 
alárendeltségnél; ez állapotot meg kell szüntetni a 
nép nevelése által. A kormány erre nézve a kö- 
rülményekhez mérten eleget tett: már most a né- 

pen, különösen a néptanitókon a sor. Viharos él- 
jenzéssel fogadott beszéde után elnök megoyitja 
dtést, hasonlókép nagy tetszéssel fögadott besz 

nak van joga büntetni: ugy eéteékyéga nevelni i 1 
azon nézetét nyilvávnitja, hogy erre nézve zsé 

támogathatja az államot épen a nép. 
napirendre, bárom inditvány fogadtatott el: a Nen. 
mann Soma előadó részéről a komáromi tanító 

si czéllal biró szakosztályokkal. Erre ree 
pécsi gym, tanár ezek kebelében ön képző nép- 
köröket inditványoz, mi a harmadik Pirk Sz 
jászberényi tan. által előadott indítványnyal: 

rabok iskoláztatásáról ailosdatván, A 
gyülés eloszlott. Telay 

el misgbanul. sz 

Hétfalu, juliuso végén, 1870. *) 
Hétfaluban valóságós forradalom van, denem 

1848 féle, mert hála az egek urának, a magyar és 
román nemzet közé itt hasitó éket hiába út egy 
harmadik bár gyakorlott ügyessége, csábitó moso- 
lya, madárfogó lencséje nem ranyzts az együgyek 
megnyerésére. 

Hétfalu 1651 előtt mem ismert földesurat, 
mert Nagy Lajos magyar király rendelete szeriat 

e nép a törcsvári, tömösi, ósánczi és bodzai szos 

rosokat mint szabad katonanép védelmezte a be- 

törni akaró kunok és más ellenségek ellen, oly 
szabad volt, mint a barczasági szász falvak szász 
lakosai. Rákóczi fejedelem e népet Brassónak csak 

- 

hatta mint szabad népet neki 
tételre, ezt nem lehet elhinn 
Brassó elő nem mutatja okmányait. Hi 

viszonyaira a patenst alkalmazzák, Brasó 

, vajj 
tulaötét szinben a dolg ka 



járó errel támadta meg a sepei- szent györgyi ur- 

béri törvényszéknél. Itt már világosan látható, mire 

tudta vinni Brassó az egy vallásuság alapján a 

papok, tanitók, jegyzők és birák elnémitását, nem 

a protestáns evangeliumi szeretet füzte össze e két 

nemzetet, azért Brássó e szivtelen föllépte oly el- 

kegeredési szült e nép szivében, hogy az egyházi 

elszakadásnak okvetlen be kell következni. Mert 

nem elég az uraim, hogy Luther kátéját végig ta- 
nittassák velünk, ök pedig ne tartsák meg, s csak 
annyit hagyjanak kezünkben, a mennyi az igavonó 

marhának sem elégséges. 
Nö nevessen senki ez állitásra, nincs kedvem 
tülozni. A hétfalvi magyar és román nép elkoldu- 
godása mind inkább kezd terjedni, daczára annak, 

hogy a sörös kancsó mellett némely hizó has e 
mnép nyomorult állapotát fényes szinben szereti fel- 
tüntetni a világ előtt. Papok, tanitók, jegyzők, bi- 
rók, esküdtek, tisztek, éjőrök, pásztorok, orvos 

fizetése, inspectorok napidija, mely minden köz- 

ségben egy éven át tetemes összeget tesz, templo- 

mok, iskolák, irodák, papi, jegyzői, orvosi lakok 
épitési és fontartási költsége mind az egyes ember 
zsebéből kerül ki; hát még mennyi, mit nem aka- 
Tok a világ előtt kikürtölni; a brassói erdőszök 

szekér számra árultatják a templomok előtt a sze- 
gény lakóktól elvett fejezéket és lánczokat; az 
épületfát Hétfalu szabadon hozta saját erdőiből, 

most Brassó egy házra való üpületfáért elvesz 50, 
100, 150 új frtot, s ha egy tüzeset beáll : akkor 

előáll a város 900 frt követeléssel. Közjövedelem 

nincs semmi, az ügyvédeket ismét csak az egyes 
embereknek kell fizetni; ha bizottmány száll ki 
Brassóból, azt ismét az egyesek, zsebéből kell fel- 
hajtani, mert a községi pénztár tres. A szegény 

emberek nem mernek kiáltani, mert jaj annak, a 
ki itt panaszkodni mer. 

Miből fedezi a szegény magyar és román 

mind ezeket ? A források kezdnek apadni, a leg- 
jobb gazdánál sem találaz annyit, hogy legalább 
gy fiát tudományos pályára adhassa, stipendiumok 

Birassóban nincsenek lutheránus magyar fiak szá- 
áta Kezd tehát beállni az anyagi és szellemi 

szegénység és az óriás pernek vége talán – mitől 

óvjon meg az ég ! — vesztés leend, mert pénz 

nélkül e szegény községek a gazdag Brassóval ki 
nem állják a versenyt. 

Hétfalu egyedül áll maga erejére támasz- 

kodva; a minap összeszedte a két nemzet erejét 
és Buda Pestre egy küldöttséget menesztett, mert 
a sok csapás mellé még egy csapás került fejére, 
az t. i, hogy Hétfalut beosztották a távol fekvő 
Földváron felállitandó egyesbirósághoz, holott 1830. 
töl egész 1860 ig volt Hétfalunak Hosszufaluban 
járási hivatala számos személyzettel és elég teen- 

döővel. Soha meg nem foghatjuk azt, miféle poli- 
tika vezette a barczasági szász követ urainkat e 
beosztásban, vagy talán attól féltek, hogy ha Hét. 
faluban ismét törvényszék lesz, ott oly magyar és 
román hivatalnokok tütik fel ksátorfájukat, kik az 
óriási perben nem Brassó, hanem Hétfalu malmára 
hajtják a vizet. Vagy attól tartottak, hogy a je- 
leulegi inspectorok kenyér nélkül maradnak; ne 

féltsék öket, e szegény nép mindig tudta máltá- 
nynt sz az ékdemst s ha kedvök avőavan tovább boldo- 

TÁRCZA. 
Mutatvány 

az ,Európai válság veszélyei" 
czimű röpiratból. 

Első rész. 

„Körülbelül száz éve lesz annak, hogy Euró- 
pában a hatalmak közti egyensuly, - mely azelőtt, 
a wegtfáli békekötés óta a diplomatia vezérelve 
gyanánt szerepelt – felbomlásnak indult, söt köz- 
ben:közben fel is bomlott, most pedig e felbomlás 

végzetteljes befejezése felé látszik közeledni, mely 
a legtöbb európai nemzetet egypár nagyobb nem- 
zet általi elnyeletés veszélyével fenyegeti. 

,A lengyel birodalom (Lengyelország, Litvá- 

nmnia s Rutenia hármas birodalma) 1772. ben történt 
első felosztásával, s még inkább annak természet: 
szerű következményei folytán, annyira megszünt 
Európában a hatalmak közti egyeneuly, hogy két- 
három leghatalmasabbnak diseretiójától fégg a töb- 
biek fennmaradása. 

e aMidőn az orosz birodalom határai, a viázta 

valamely más nagy hatalmasságával szö- 
yelország felosztásának példájára a 

eddig még sem következett be, vagy 
szág alkalmilag lehetséges visszaállí 

s birnak, S ez vajmi sovány vigasz- 

yöngébb államokra a gér- ideszámítva, 

lkleekeek látszott, t dlotsorizág a a 
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gitani e községeket, csunszva mászva folyamodunk 

a magyar kormányhoz érettöők. Jertek Zajzonba 

kedves atyámfiai a lássátok a brassói inspeotori 

culturát, mely tökéletes háboruba bonyolitotta a 
községet; a zajzoni község küzdelme megérdem- ! 

lené, hogy egy ujságiró a nyári idényre fürdő 
használása végett oda költöznék és tanulmányozná 
Zajzonban Hétfalu jelenlegi pompás helyzetét atb. 

Ily körulmények közt óhajtva, epedő szivvel 
várja a majd csüggedésig levert, kémekkel körül- 
vett, idegen érdeknek szolgáló némely községi hi- 
vatalnokkal nyakig jóllakott nép az új szerve- 
zést; hiszszük, a magyar kormány, s mind azon 
derék hazafiak, kiknek tudomásuk van Hétfalu szo. 
moru állapotjáról, mely szoros kapcsolatban áll a 

haza sorsával, gyoran fognak intézkedni és se- 
gélyt nyujtani, midőn saját követeink rólunk meg- 
feledkezni látszanak. Igenis megfeledkeztek, mert 
ime Háromszéknek megengedték a kis üstökkel a 
pálinkafözést, pedig marhatartásra sokkal termé- : 
kenyebb, alkalmasabb, mint Hétfalu vidéke, mely 
ugyszólva tiszta kösziklákból áll; sehol az ország- 
ban nem lehet annyi gyenge marhát találni, mint 
itt, mert télen által a szász és székely községek- 

ből hozzák az idevaló magyar gazdák a polyvát 

és szalmát; kaszállóink alig toremnek egy arasz 

magas füvet, szántóföldeinkről ha felmerünk egy 
véka földet s megrostáljuk, annak felinél több kö- 

vecs; hat száz éve, hogy égeti Hétfalu a meszet, 
az elfogyasztott kövek helye még sem látszik : 
mégis nem találkozott senki, a még a háromszéki 
követ urak sem szólaltak fel Hétfaluért, és kér- 

dem, miért fussunk, fáradjunk a követválasztáskor, 
ha a választó nép anyagi jóllétét az illető követ 

urak szem elől tévesztik. 
Hát a hétfalusi vasúttal hogy állunk ! Ne 

haragudjál reánk székely nép, ha Brassóból most 
már másodszor küldözgetik a tiszta iveket azon 
meghagyással, hogy azokat névvel irják tele, de 

fejet ne adjanak neki. Aláirták biz az iveket so- 
kan parancsolatra, de némely községben tisztán 
oda is irták, hogy a vasút Brassztól Kézdi Vásár- 
helynek menjen és mi történt : „megharagudt Hér- 
mán és feldölt Parázsmár', pedig az illető nagy 

úr ezt mondta egy hétfalusi birának Brassóban : 

„mi is Ojtoz felé akarjuk már vinni, azért irják 
alá, de fejet ne csináljanak neki", és csak az ily 
fejetlen iveket fogadta el, a többit visszadobta. Igy 

bánnak el itt a szegény néppel olyanok is, kiktől 
magyar ember nem várná. Ne itélj kedvezőtlenül 
e népről, szeretett Székelyföld! banem sugd meg 
országgyülési követeidnek, hogy mozditsanak meg 
minden lehetőt Hétfalu érdek éért, mely szoros ösz- 

szefüggésben áll Háromszék érdekével. 
Hát tudja-e az olvasó közönség, mi uton s 

módon vesztette el Csernátfalu, Krizba és Apácza 

dézmakárpótlásának felét? s itt ismét a magyar 
nemzet romlása áll elő, mert e papi állomások meg- 
ürültével nem találkozik eléggé képzett egyén, ki 
ily csekély fizetés mellett a nép tanitására vállal- 

kozik ! 
E gorokat csak azért szándékoztam a nyilvá- 

nosság elé bocsátani: vajha a kormánynak egy 

hozzánk közel levő derék hivatalnoka incognito be- 
utazná a barczasági magyar talvakat, körül tekin- 

minden nagyhatalom-szerü állása daczara, az oszt- 

rák. magyar monarchiát is. 
1I. 

„A continensen két oly nagy nemzet van, 
melyek a hasonló nagyszámu harmadikkal, az 

oroszszal, akár külön, akár együtt - szövetkezve, 

a siker kilátásával hajthatják végre Eorópa többi 

részeinek felosztását. E két nemzet pedig, melyek 
ép ugy, mint az orosz, egy roppant birodalom mag- 

vát képezhetik, - e két nemzet: a franczia s a 

német. 
A mely uralkodóbáz a franczia, vagy íllető- 

leg a német nemzet egész erejére bizton támasz- 
kodhatik: annak csak akarnia kell ezövetkezni 
Oroszországgal, s megkisérthetik - sőt kedvező 
constellatiók közt keresztül is vihetik – Enrópa 
felosztását, ha nem egyszerre, ugy időről időre. 

pBármily kárhozatos terv is ez s habár sike- 
rülése esetére befejezésül a bárom, vagy két osz- 

tozkodó közti élethalál-harcz sem maradhatna ki: 
annyi tény, hogy az ilyetén felosztás nem uj esz 

me; tény, hogy már egyszer Európa ily felosztás 
küszöbén állott, s végre tagadhatlan az is, hogy 
ily felosztás veszélye ujból fenyegeti a continenet. 

E veszély egész teljében állhat elő azon egetre, 

ha a most megindult franczia német háboru az 
egyik hadakozó félnek eclatans diadalával vég- 
ződik. 

„Mondám, hogy ez nem uj eszme, s hogy 
Európa már egyszer ily felosztás küszöbén állott. 
Ez 1807-ben volt, midőn I. Napoleon a porosz ha- 
talom eltiprása után, Sándor orosz czárral a Nie- 
men folyó közepén a tilsiti békeszerződés praeli- 
minariáit állapitotta meg. Azon időtől kezdve egyi- 
deig a franczia s az orosz kabinet e tervet komo- 
lyan szellőztették, s ha sikerült volna megegyez- 
niöők egymás közt, bihetőleg végre is hajthatták 
volna. Ugyanis, Németország legnagyobb része a 
„rajnai szövetségő neve alatt, Francziaország ha- 
talmi köréhez volt kapcsolva, Spanyolország trón- 

ján egy Bonaparte (Józse!), a nápolyi trónon Mua- 

rat franczia tábornagy ült, éjszaki s közép Olasz- 

ország Francziaországhoz tartozott (részben ,olasz 

mentette. 

tene és meghallaná a meghallani valókat a illető 
belyen orvoslást kérne a sebekre, melyek szeretet- 

len kezek bolygatására folytomosan vérzenek. 
Egy honfi. 

A csatatérról. 
A poroszok nagyobb erejü támadásának satra- 

tegiai ezélját illetőleg némi hozzávetéssel szol- 
gál egy bécsi lap, melyben ezt olvassuk: „Azon 

mozdulatok, melyek a porosz koronaherczeg sere- 
gének részéről történnek, - a mely magában elég 
erős arra, hogy esetleg elfogadja a harczot a fran- 

cziákkal - arra mutatnak : hogy ezen sereg Nan- 
cyn alul át akar menni a Menrthe vizén, azon pil." 

lanatban fenyegetendő a francziák jobb szárnyát, a 
midőn a 2. és 1. porosz hadsoreg erőszakolni fogja 

a Mosel-vonalat, Metz és Nancy között. Világosan 
szólnak ezen czél mellett a távirati tudósitások, a 

porosz főhadiszállásról, Hernyből (5 órányira Metz- 
töl a Gros Tendueni uton.) A francziák nem aka- 
dályozzák a Meurthe-n való átmenetelt, s kitritet- 
ték Nancyt is, a melyen már 13-kán porosz lovas- 
ság portyázott keresztül. Ha a francziák megtart- 

ják a Mosel vonalat, akkor hátuk és oldaluk védel- 
me végett a koronaherczeggel kell szembe állitni 

hadcsapataik egy részét. Ha Bazaine gyengének 
érzi magát arra, hogy a koronaherczeget és a más 

két hadsereget a Moseltől visszanyomja, akkor vá. 

lasztása a következő: vagy visszavonul a Meuse-n 
át és Chalons nak megy; vagy arczot fordit délke- 
letnek s Verdunre támaszkodva, concentrált ál- 
lásban várja be a porosz német seregeket. Ez utób- 

bi hadmiveletnek még lehet sükere: mert az egész 

német haderöt egy pontra vonja, s a döntő csatáig 
függöben tartja a bal szárny előnyomulását.4 

Mint Párisból 15-ről jelentik, Metzből igen 
megnyugtató tudósitások érkeztek. A Bazaine ve- 
zérlete alatti fősereget 300 ezer före számitják. 

Tetemes tüzérségi anyagszerek állanak rendelke- 
zésre. A balti hadikikötök legközelebb bombáztatni 
fognak. Páris nyugodt s félelem nélkül van. 

Az aug. 14 iki longuevillei ütközet, melyet 
mindkét fél magának tulajdonit, ugy látszik, a fran- 
czia seregek visszavonulását fedező utóhad csatá- 
rozása volt. Ily előcsatározásokra még el lehetünk 
készülve, ha a francziák a Maas és Marne-vonalat 

ép ugy nem akarnák védeni mint most a Mosel- 
vonalat odahagyták. Minden nap mely ütközet 
nélkül mulik el, valóságos gyözelem a fraucziákra 
nézve, mint ezt Magyarországra a negyvennyolcz 

negyvenkilenczediki nagy téli visszavonuláson gya- 

korlatilag tapasztaltuk, melyre a tavaszi diadalmas 

hadjárat következett. 
A francziák az eddigi tudósitások szerint, 

a Mosel vonalat egészen föladták s folyton vonul- 
nak visszafelé s ha a chalonsi mezőn sem ütköz- 
nek meg a merészen előre nyomuló németekkel , 
ugy a döntő ütközet kétségkivül Páris falai alatt 

fog vivatni. 
Nagyon el van terjedve azon nézet, hogy a 

francziák a németeket az ország bense- 

jébe csalva, a mint ezek győzelműktől 

elkábitva, teljesiteni is látszanak ki 

vánságukat, azt reménylik elérhetni, 
.-—c 
királyság" czim alatt, részint közvetlenül), Belgium, 

Holland s a Rajna melléki német területek be vol- 
tak kebelezve Francziaországba, az osztrák-magyar 
monarchia pedig a hosszas háboruk folytán ki volt 
merülve. Az osztozás tárgyát akkor a hatalmas 
Orosz- s Francziaország közt már csak néhány 

állam képezhette, a többi annyira le volt bilincselve. 

Az osztrák-magyar monarchbia, Törökország, Dánia 
és Svédország, voltak ama nebány állam, melyek- 
nek Oroszs Fraucziaország közt felosztását sem 
maguk azok, sem — a tengeri hatalmat képező s 
épen azért a szárazföldön kevesbbé érdekelt - 

Anglia segélyével, meg nem akadályozhatták volna. 

III. 
,1. Napoleon és Sándor czár egyet-nem értése, 

a többi Európát a felosztástól szerencsésen meg- 
E mellett I. Napoleon, ki az európai 

szárazföldnek egy franczia világbirodalommá áta- 
lakitására látszott törekedni, megbukott, - miután 

legszebb régi hadseregeit az oroszországi hadjárat 

alatt a fagy és éhség elemésztette, uj hadait pedig 

az ellene feltámadt többi Európa roppant tulnyomó 

számu seregei ugyszólván agyonnyomták. 
„De — fájdalom — az ismert 181ő i szerző- 

désekből ki lett felejtve Lengyelország visszaálli- 

tása s valami türhető európai egyensuly megállapi- 

tása! Oroszország határai még tovább lettek kiter- 
jesztve, mint Lengyelorezág harmadik felosztása 

alkalmával s igy az európai szárazföld civilisált 

államainak többsége ugy szólván a felosztás veszé- 

lyés magára nézve szentesitve láthatta, ha ugyan 

az akkori diplomaták - az orosz diplomatián ki- 

vül — látni tudtak s látni akartak volna ! 

„Hosszas béke következete akkor, melyre a 

batalmak kimerült állapotukban szükségkép utalva 

voltak. De az 1815 i szerződések maguk legkevesbbé 

gem biztosították Európa békéjét, sőt ezt a legna- 

gyobb veszélynek tették ki, mely veszélynek idővel 
egész iszonyatosságában elő kellett állania. E ve- 

szély azóta már többször elő is állott: a népek 

vérét s vagyonát fölemésztő fegy veres béke 

alakjában s az e mögött lappabogó hóditási 

viszkeotegben, melynek az lehet eredménye, 

hogy ez által erejük, a hátuk mögött 
hagyott földözettel kevesbedvén, egy 
csapással tönkre tegyék őket: 

AKgpró csetepaték folyton fordultak elő. Igy 
18-án egy fél porosz hadosztály Bandrecourt, Thi- 

onville és Sallage irányában kémszemlét tartot 

de a francziák által a nélkül, hogy czélt ért volna, 

visszavettetett. Ez összettközésben a poroszok 10 

sebesültet, 8 halottat és 20 foglyot vesztettek. A 
déli hadsereg egy lovasság, gyalogságból és há- 
rom ágyuból álló része ugyanazon nap Bourdonay 

irányában tartott kémszemlét, de szinte pórul járt, 

mert a Mac Mahon hadtestének egy osztálya által 
teljesen visszaveretett. Az öeszeütközés fél óráig 

tartott s a németek 9 halottat, 17 sebesültet s 28 

foglyot vesztettek. A íranczia lovasság egész Dien- 
zeig üldözte az ellenséget. Bitsch várát a Stein- 

metz-hadsereg egy dandára fogta körül. A legu- 

jabb hirek szerint a poroszok már Toulnál alla 
nak. E város jelenleg harmadrendü erőd s Naney- 
tól nyogatra mintegy két mérttöldnyi távolságra 
fekszik. 

A ,Wehbr Zeitung. következő szavakkal festi 
a helyzetet: ,Sem a német seregek előnyomulá- 
sából, sem a francziák által odahagyott helyek, 
megszállásából, sem ama kisebb olőörsi meglepé- 
sekből, melyeket a poroszok tüstént nagy ütköze- 
tekké nagyitanak, nom lehet alapos gyanitást for- 

málni. A legközelebbi jövő felett döntő harcz szint- 
ugy megtörténhetik a Mosel balpartján levő vár- 
háromszegen belől, mint a catalauni-i sikokon, vagy 

a párisi vármüvek oltalma alatt. De ezen csatával, 
— bármiként üssön is ki a hadi szerencseé, - a 

háboru nem lesz bevégezve; mivel az, a körülmé- 

ruvá, fajharczczá fog válni, minőt a 19 dik század- 

ban nem tartottak többé lehetségesnek." 

A ,„Liberté" irja, hogy a 7 rajnai hadtest 

vezénylete Mac Mahon, Bazaipe és Canrobert tá- 
bornok kezébe tétetik le. Ez főleg azon szempont- 
ból történik, hogy a hadsereg vezénylete köz- 

pontosittassék és a hadmüködések kivitele egysé- 
gesittessék. A ,„Tempa" állitja, hogy a hadsereg 
vezéreinoek szerepében következő változások történ- 

tek: Bazaine tábornok lett föparancsnok, Trochu 

tábornok pedig vezérörnagy, Leboeuf tábornok 
viszszavonult. Mint a „Patrie" irja, a tengerészeti 
gyalogság megkezdette Párisba való vonulását, hová 

a város védelmezése végett rendelve van. 

Verdan védelmi állapotba helyeztetik. Mint a 
„Cuorrier de Verdun" jelenti, Vordun lakossága föl- 
szólittatott, hogy másfél hónapra lássa el magát 
élelmi szerekkel. 

A poroósz király egy at. avoldi-i sürgöny sze- 

rint egy proklamatiót bocsájtott ki, melynek első 
szakasza azt mondja : „Az ujonczok összeirása a 

németek által elfoglalva tartott területen elultatik.6 
A vogesi hegységben számos guerilla csapa- 

tok portyáznak, melyek a poroszokat zaklatják s 
mint mondják, e csapatok nagyobb számmal fognak 
szerveztetni. 

Luxemburgból irják aug. 9 dikéről: Az 
e hó 6 dikán harczban állott franczia ezredek a 
következök: a 2. 8, 22., 24., 38., 40., 55,, 63, 

hogy Oroszország talán a franczia császársággal, 

vagy — a mi valószinübb – a porosz uralkodó- 
házzal, vagy mindkettővel szövetségben, alkalmilag 

s időről időre a többi Európát Lengyelország sor- 

sára juttatja. 
„Hogy pedig ilyesminek bekövetkezése ese- 

tére nem csupán a gyöngébb nemzetek eltiporva, 
hanem egyuttal a szabadság s alkotmányosság a 
continensröl számüzve lennének, fökép ha az orosz 

s a porosz uralkodók hajtják végre az osztozást, 
mialatt legveszélyesb riválisnkat – Francziaorszá- 
got – megalázzák: az oly kétségtelen, hogy bő- 
vebben bizonyitani fölösleges. Az a liga, mely I. 

Napoleon megbuktatásával nem elégedett meg, ha- 

nem ,szent szövetség" átokteljes neve alatt a né- 

pek ébredő szabadságérzetét rendszeresen s a leg- 
szomoritóbb egyértelmüséggel fojtotta el a continen- 
sen, csaknem mindenütt; az a liga, ha csak két 
tagból fog állani, még rendszeresebben, még kér- 

lelhetlenebbül s még egyetértőbben fogja tudni o 

szerepet. 

IV. 

„Mint érintém, az európai continensre nézve 

a felosztás veszélye egész teljében állana elő, ha 

hadviselő felnek eclatans diadalával végződik. 
Mivel pedig e veszély csakugyan létezik, 

előtte szemethunyni az emberiség elleni bün volna. 

Eonélfogva, a mostani semleges hatalmak saját 

életérdekeik által arra vannak utalva, hogy a had- 
viselő felek mielöőbbi kibékitésére törekedjenek, a 

mi ha nem sikerül, ugy fegyveres semleges- 

nyomást gyakorolni, nehogy a legyőzőtt ellen vég. 

letekig folytassa a helyzet kizsákmányolását. 

Ha a semleges hatalmak nem ily politikát 

követnek, s ha készületlenül állva időt engednek 

az egyik félnek – a gyözőnek — a helyzet teljes 

kizsákmányolására: akkor már csak idő kérdése 

lesz a gyöngébb európai államok elbukása, mert 

függ, hogy alkalmilag osztozzanak. 

-- 

nyek lánczolata következtében oly nemzeti hábo- 

a moet megindult franczi német háboru az egyik 

ség által iparkodjanak a gyöző félre idejekorán 

már akkor csapán a győzőtől s Oroszorazágtól 



66., 67., 76. és a 77. gyalog-ezredek, — továbbá a 
10. 12. vadászzászlóaljak. A többi csapatok még 
nincsenek ismerve. Nagy segélycsapatok! A had- 

sereg - ujabban három nagy hadtestre osztva Mac 

Mahon, Bazaine és Canrobert alatt —Motz és Nancy 
közt öszpontosul. Csüggedetlen bátorság ! Franczia- 
országban hazafias öszműködés; - a hangulat ja- 
vult. Itt nagyon aggódnak a miatt, hogy Poroszor- 
szág hatalmába juthatnának. Csaknem mindenki 

franozia érzelmü. Csak francziául léhot beszélni 

hallani. Az erőditések a nyugati oldalon egészen 

le vannak rontva. A város ott teljesen nyitva van. 
Az őrség egy zászlóaljból áll, minden hadi intéz- 
kedés nélkül, épen ugy, mint Svájczban. 

A Rémában volt franczia katonaság, mely 
mintegy 20 ezer főre megy, legközelebb fog Bel- 
fortba érkezni, hogy az ottan volt sereg helyét, 
mely Metzbe küidetett, mint tartalekcsapat el- 
foglalja. 

A „Wdrű nek irják Berlinből 12.ről Minden 
eshetőségre el vagyunk készülve. A pótezredek 
szervezve vannak, ma szemlélte meg őket Bonin 

kormányzó. Elég volt nehány hét, ezer meg ezer 

egyéves önkénytesnek annyira kiképzésére, hogy 

most a harczoló sereghez ugy állunk, hogy 200,000 

derék harczost minden pillanatban utána küldhe- 
tünk a főseregnek, s már is hozzáláttak az ujon- 

czok kiképzéséhez, ide sem számitva ama 100,000 
gyakorlott honvédet, kik a határvidék védelmét 

vállalták magukra. 
Berlin, aug. 14 Hivatalosan jelentik Herny 

főbadiszállásról aug. 13 áról este: Egy ellenséges 
zászlóalj, melyet Metzből vasuton Pont a Mousson 
felé uzállitottak, podgyászának hátrabagyásával 
hirtelen viszszavonult, midőn a mi gyalogságunk 
megszállotta a várost. A francziák ott hagyták 
Nancyt. A mi lovasságunk a Nancytól északnak 
Fronard felé vezető vasutat megrongálta, egy más 
lovas osztály elfoglalt egy takarmány szállitmányt, 
mely a metzi seregnek volt szánva. 

Kuxhaven, aug. 14. A helgolandi franczia 

hajóraj pararancsnoka a helgolandi, kormányzó ál- 
tal a kurnaveni angol consult tudósitá, hogy a né- 
met északkeleti tengerpart Baltuntól délre - hol- 
naptól kezdve — ostromállapotba van helyezve. A 
semleges hajóknak a kimenetelre tiz napi idő van 
engedve. 

Hamburg, aug..14. A tengerpart ostrom- 

állapota az Elba, Eider, Weser és Jahdeora 

terjed ki. 
Páris, aug. 15. (Hivatalos.) Tegnap délután 

a poroszok előnyomulása Toultól 1500 metre- 
nyire jeleztetett. Egy franczia kémbadosztály 200 
uhlánosra bukkant, mely alkalommal egy franczia 
csendör megöletett. – Egy parlamentair a város 

átadását követelte s miután az átadás erélyesen 
megtagadtatott, visszavonult. - A lakosság maga- 

tartása kitünő. 

Franczia hangulat. 
Warrens Eduárdnak, Bées legkitünöbb zsur- 

nalisztájának hetilapja a következő érdekes tudó- 
sitást vette a franczia nép haogulatáról: 

„Egy magas állásu személyiség, a franczia 

állapotok kiváló ismerője, ki (18-kán) Párisból ide 
érkezett, oly felvilágositásokat ad nekünk, melyek 
igen alkalmasak azon illuzió eloszlatására, mintha 

a béke már közvetlen kilátásban volna. A Rajnán 
innen majdnem átalános volt a föltevés, hogy a 
poroszoknak még csak egy főcsatát kell nyerniök, 
hogy Párisba bevonulhassanak és hogy a franczia 
fővaáros elfoglalása a németek által azonnal bizto- 

sitaná a béke létrejöttét. Ezzel ellenkezőleg tudó- 
sitónk azt mondja , hogy a béke igen távol kilá- 
tásban van, hogy száz franczia közül 99 nem akar 
tudai békéről, a mig csak egy ellenség áll íran- 
czia területen. Naprol napra nő a nép elhatározott- 

sága, hogy az invázió ellen fölveszi a harczot és 

ettöl két elvesztett csata, de maga Páris eleste sem 
tántoritaná el. Eugenia cs,nét a mostani kormány 

nem tekinti regensnek; nem tesznek neki többé je- 

lentést és nem vesznek tőle utasitást. - A császár 
személyéről is alig van már szó. Ő egészen a 
háttérbe szorult s el is tünhetnék a 
szinről a nélkül, hogy ez által a helyzet lé- 
nyegesen változnék. A mostani baditerv magva 

azon elhatározás, hogy asereg bátrább vonuljon, vagy 
Chalonaban vagy Páris kapui elé, hogy igy a po- 
roszok kényszerittessenek, több hadtestüket az erőssé- 
gek körülvételére és Németországgal való összekötte- 
tési vonaluk biztositására hatrabagyni. Nagy pót- 

szállitmányok által annyira remélik növelbia fran- 

czia badserget, hogy nem kellend többé számbani 

tulerő ellen küzdenie , mint az eddigi csatákban, 

hol ugy állottak, mint egy a négyhez. Gróf Bis- 
mark részéről tudni vélik, hogy nem volna ellenére, 

oly békét kötni, mely egy mertföldnyit sem válasz- 
tana el a franczia területtől. Azt mondják; hogy 
Bismark beérné egy, a német batalmaknak fizeten- 

dö nagy hadi kontribuczióval. De, mint már említet- 
tük, a franczia nép mostani hangulata mellett 
oly kevéssé lehet gondolni békealkudozásokra, a 
mily kevéssé volt rávehető ilyenekre Sándor czár, 
mikor első Napoleon Moszkvából nyujtotta ki 

feléje békét kinaló jobbját. 
Midőn a német hadak Francziaország felé 

indulak, a vasúti kocsikra e felirat volt ragaszt- 
va: Gyoramenet Páiisba, Meglebet, bogy e jóslat 

423 

valósnl. De a mit nehezen hisznek, az, hogy a 
gyorsmenet szintoly könnyü szerrel menjen vissza 
Berlinbe, Münchenbe s Drezdába. Ezúttal könnyebb 
volt Francziaországba benyomulni, mint onnaun visz- 

szatérni. Általános népfegyverkezés van küszöbön 

s a német hadaknak ezentúl nemcsak a franczia 
sereggel, hanem valósággal egy fegyverben álló 
nemzettel lesz dolga." 

Strassburg körül. 

Badenből irják az „A. A. Ztg." nak : A har- 
czi zaj tőlünk elvonult ugyan s már a Vogesek 
közé nyomult, de azért visszahatása alatt nyomait 
hasonlóan érezzük. Strasaburg vasárnap, ha nem 
is szorosan vett katonai értelemben, de tényleg be- 

záratott s időnkint dördülések voltak hallhatók, 
melyeket a vár külső bejáratainak felrobbantásai 
okoztak. E nap óta a Münsteren fehér zászló leng, 
mely azon álhitre adott okot, hogy a vár magát 

feladta, vagy feladni készül. Ennélfogva hétfőn éj- 

jel a Rastatt felett állomásozó összes katonaság 

Straesburg felé huzódott, és a Söllingennél vert 
hidon a 34. porosz gyalogezred, a badeniek 24 
hatalmas ágyuval Rastattból Elsassba mentek. A 

vár őrizete csekély s élelem dolgában roszol áll, 

s mi is kényszerülve vagyunk azt mielőbb elfog- 
lalai, mert egy ország erősségei egyikének birtoka 
nélkül elfoglaltnak nem tekinthető. F. hó 10-kén 
jamét 46 ágyu hozatott Rastattból Kehlbe, hogy 
Strasaburg ostroma megvalósittassék. 

A tulsó parton rémitő gonoszul áll a dolog s 
csapataink mindenütt a legfélelmesebb fanatizmus- 
sal találkoznak, melyet kivált a papság keltett föl. 

A parasztok a katonákra, még a beteg-ápolókra 
és a sebesültekre is lőnek, sőt a kútak vizét is 
megrontják, miért a legszigorubb rendszabályok 
vétettek foganatba, Nem csupán 26, de sokkal több 
parasztot lőttek rögtönitéletileg főbe. - Most, hogy 
Elsass meg van szállva, hiányzanak az élelmisze- 
rek, mert a vidéket teljeen kiélték s a franczia 
katonaság is sokat szenvedett. Ezért vasárnap dél- 

után a karlaruhei nő segély egylet az ország többi 
egyesületeit távirati uton szólitotta fel élelmiszerek, 

fölfrissitők és tépések lehető leggyorsabb küldésére 
és valóban megbató volt látni, mint ajánlották fel 
számosan mindazt, a mit csak nélkülözhettek. A 
kocsik egész sora vonult fel egymásután a székvá- 
rosba s csak itt kezdték a küldött tárgyakat ren- 

dezni a szerint, a mint a sebesültek vagy a Pfalz 
és Elsass lakói részére voltak alkalmasak; az 

utóbbi helyen különösen kenyérben volt hbiány. A 

wörthi gyözelmet, a mennyire csak a szem ellát 
hatott a feketeerdőség előhegyein, a nép mindenütt 

megünnepelte s a lelkesülés kivált Karleruheben 
volt nagy. 

Strassburg ostromáról irják az ,A. 
Allg. Ztg.4.nak 10-kéről: Vasárnap Strassburg 
tényleg körül volt zárva, ha nem is szorosan ka- 

tonai értelemben. Időnként erős detonatiók hang- 
zottak, a mi onnan eredt, hogy a vár külső bejá- 
ratai légbe röpittettek. Azon naptól fogva a mün- 
steren fehér zászló lobog, miből azon téves véle- 
mény támadt, hogy a vár kapitulálni készül. Hét 
főre eső éjjel a Rastadt felett álló összes sereg 

Strassburgnak indittatott, Söllingennél hidat vertek, 
s azon keresztül vonnlt a 34 dik bajor gyalogez- 
red és 24 nehéz ágyu. A vár gyengén vau meg 
szállva, s élelemmel roszul ellátva; ma ujra 46 
löveg indult Rastattból Kehl felé Strassbarg ostro 
mához. 

UJDONSÁGOK. 
— A Kolozsvártt felállitandó honvédzenekar 

javára újabb időben ismét a következő összegek 

érkeztek be, melyekért ezennel nyilvános köszönet 
mondatik, ugyanis: Szászsebes városa tanácsától 
20 frt. Gyulafejérvár városa tanácsától 50 forint. 
Sepsi Szent György városa tanácsatól 45 frt 83 kr. 

A m. kir. honvédkerületi parancsnokságtól. 

* A ,M. Polgár4 rendkivüli munkatársa (97-ik 
szám) beállott hadásznak; pedig ha az eluta- 
zott ,t. munkatárs" at visszabhivná, még akkor 
sem telnék ki belőlük egy jóravaló ,„Gefreiter.4 

Az ,elutazott munkatárs (Br. ... i) ugyan meg- 
irta rendkieüli (1) collegája számára, hol fekszik a 
„Páristól számitott keleti szélességő fokai 
szerint Metz és Commercy; ebből kideritvén a 
rendkivüli munkatárs azt, hogy Commercy kö- 
zelebb van Párishoz mint Metz, örömében fen- 

nen dicsekszik az pelutazott „gömb báromszög- 
tani és geometricogeograpbhiai tudományá"-val. Pe- 
dig ez a strategiai tudomány az északi hosz- 

szuság mendemondájának regioiból való. A 
Metztöl Verdunnjek vonuló (800,000) fran- 
cziakat a Vigneullen túl nyomult poroszok támadván 
meg, ha ezek Commorcy re (itt a re és be nagy 
különbséget tesz még a nem-strategák előtt is) 

, lökettek vissza, s a francziák eljuthattak Verdun-be, 

aligha bevetik a poroszokat Párisba másként, mint 
fegyvertelenül, a minthogy a poroszok valabára 

méltóztatnak legutóbbi vereségöket elismerni. 

(– D.-Szt.-Mártonból irják lapunknak, hogy 
a Kis Küküllömentén, a komor, esős napokat, sze- 

lidebb idő váltotta fel. A szőlőgazdák szép termés- 
nek néznek elébe, a korább érő szőlöfajok már 

A „Magyar Polgár" munkatársai közül az 

egyik csak az imént tüntette ki magát a ráfogás 
nemes mesterségében. Ezt a dicsőséget megirigyelte 

Molnár Antal s „A háborus czimü III dik czikké- 

ben concurrál — nevezetes történeti adattal áll elő, 

Angol- és Francziaország 1861. jan. 23-ki béke- 
kötésés-ről. (Lásd ,Magyar Polgár" rendkiv. mel- 

léklet a 96.ik számboz). E szerint 1861 ben, vagy 
talán 1860.ban háboru folyt Anglia és 
Francziaország közt! Lám! mi erről eddig 
semmit sem hallottuak ! Tudtunkra az angolok Wa- 

terloo óta nem álltak harczban a francziákkal, te- 
hát békét sem köthettek. Hanem hát mi nem ta- 
nulmányoztuk Hugo Victor, a historicus (1) ala- 

pos történelmi müveit?! Ezekből pedig az a ta- 
nuleág, hogy ha Molnár Antal, a „Magyar Polg." 

legfőbb munkatársa ilyen jól van értesülve az 
1861-ben történtekről — pedig a gyerekkor évei- 
ben történtekre legélenkebben emlékszünk vissza 1- 

akkor ugyan hogy tévedhetne arra nézve, mi 
történt „Kr. sz. e. 1496 évvels - és a ,Kr. sz. 
e. 1496 dik évtől a Kr. sz. utáni 1861.dik évig." 

Egy valaki, ki néha maga is bepillant Clio 
könyvébe. 

(– Alvinczről irják lapunknak, hogy ottan 
és környékén e hó 11 kén délután iszonyu vihar 
dúlt. Tyúktojás nagyságu jegek hullottak, melyek 
sok kárt okoztak a terményekben és apró marhák- 
ban. Ehez hasonló szomoru hireket Erdély több 

vidékéről vettünk. 

A ,Magyar Polgár rendkivüli munkatársa el- 
ismeri, hogy a „Közl." sehol sem irta: a francziák- 
nak ,a német hadsereg egy reggelresem elég 
falat.4 Egyidejüleg a „eyntexis ornata tropusai"- 
nál keres segélyt; ezek jogositák fel öt, ugymond 

az „ironicus auxesiss re. Legelőbb is azt kérdem, 
bogyan irhat egy ornata syotax st látott egyén igy 

magyarul: „ogy reggelre sem elég falat14 — Hisz 
ez arra mutat, hogy az egyszerü nyelvtant sem 

forgatta nagy haszonnal. Kár tebát ékesebbel bi 
belődnie. Aztán, miféle tropus engedi meg a jour- 
nalistának azt, hogy a saját elmeficzamodásait 
kifejező szavakat, idézőjegy közé fogva másnak 
imputálja?! Ez maig egyetlen nemzet hirlapirodal- 
mában sem dívik. Csak a ráfogás mesterségével 
gyakorolhatja magát valaki az auxesisekben oly 
módon, bogy ama „egy reggelre sem elég 
falat4 kigondolását is a „Közlönyő olvasóira ki- 
vánja tukmálni. Csak tartsa meg magának az ilye- 

nekre való privilegiumot, miután a reáfogás pocso- 

lyájában olyannyira tetszik magának; midön ismét 
a ,„Kol. Közl.4 ellen akarná forditani azt, a mit e 

lap aug. 6 ki, 92 dik számában, a „Pest. Lloyd 

katonai munkatársa után közölt. A „Közl.* laicus 

munkatársai ilyen férfiak nézetei s Kápolnai czik- 
kei után indulnak a hadi dolgokban és nem Mátrai 
szemléiből tájékozzák magukat, jól tudva róla, hogy 
a strategiához is ép annyit ért, mint a józan phi- 
lozophiához. Ép oly kevéssé mutatta ki a ,M. P.4 
r. m. azt, hogy a ,Közl.4 Mac Mabon wörthi 
győzelméről „fictiosus táviratott hozott; mert 
az a válódi távirat a weissenburgi csatáról 
szólt, s mint ilyen, olvasható a „Közl.. aug. 9.ki 

számában. Hogy a ,M. Polgár. rendkivüli munka- 
társa a „Közl." hitelének végleges! tönkrejutása 
felett aggódik — ez tőle nagyon szép; hanem, ha 

balljuk mily népszerüvé lett — megforditva — a 
„Magy. Polg." a székelység közt, - ha itt Kolozs- 
vártt már is czimévek megváltoztatására akarják 
felszólitani - ugy tudhatjuk : hány vékával tehik. 
Ezért több szerénységet és meggondo- 
lást ajánl a 

„M. Polg.4 egyik olvasója. 

(= Tüntetés a francziák mellett. Pesten a 
Széchenyi sétatéri vendéglőben közelebbről nagy 

lelkesedéssel fogadtatott a Marseillaise. A zenészek- 

nek ismételei kellett a harczi riadót, s a közönség 
szünni nem akaró taps által tanusitotta a franczia 
sympathiát. Általában a fővárosi közhelyeken nagy- 
ban járja a marseillaise. A német dalt: ,Die Wacht 
am Rheins nem hallbatni sehol. Egy burkus barát 
húzatni akarta a porosz nótát: „Heil dir im Sie- 
ges Kranz," de a czigány nem tudta. „Hanem 
elhúzom, ha megtanit reás monda a czigány. Bi- 
zony én sem tudom, volt a burkus barát válasza. 

Hanem, hogy az ő privat sympatbiáin többé ki ne 
fogjon sem közönség, sem czigány, fogta magát, 
elment a porosz konzulátushoz, hogy tanitaák meg 
a porosz nótára. A porosz konzulátus ennélfogva 
nagyobbszerü megrendeléseket tett Berlinbe. (P. N.) 

A ,Magyar Polgár. ráfogás jelvényét hor- 
dozó fömunkatársát, ki czikkeiben, 
kerékbe töri a mi édes magyar nyelvünket — 
s a ki, mint naponta bebizonyul, a pontikai eszély 
és tapintatnak mrét sem haltotta – figyelmeztelem h 
a Npcsei A. H. Payne kiadásában megjelenő „Das 
neue Blatt czimu lapra, mely eddig ket czikket 
hozott : I. A kis Napoleon halókamrájaban é 11. 

a 
Öllivler úr és az ő ura' czim alatt; igér m 
mat: 1III. Hogyan alapítnak császársagot. IV. Hogy 
rontják meg a népet. V. Eugénia asszony, vagy 
imádkozás, divat és gyilkolás.4 — Ez a lap egy 
egesz évnegyedre csak 12/2 ezüst garas; ezt a 
lepot hozassa meg Mátrai trnő magának, s az 
idézett ozimű czikkeket torditsa ki magyarra; 
mert ezáltal nagyobb szolgálatot teend a judker- 
militariamos dicsöitésében, mintha egész élete foly- 
tán irná azokat az idétlenségeket, melyeket bár- 
mily jegy alatt, émelygős képtelenségökről azon 
nal az ő édes Ssjátjainak ismer fel a aM. Polgár 
olvasója. 

szemléiben 

ég hár 

—? Kodolányi Antal jeles gazdászati sk- 
irónk és a k.-monostori tanintézet igazgatója, újra 
gazdagitotta gazdászati szakirodalmunkat egy, csak 
tanulmánynak nevezett, de alapos művel: „A test- 

alak és haszonvételi (termelő) képesség közötti vi- 
szony a szarvasmarhánál. (Állattenyésztési tanul- 
mány).4 Ára 50 kr. ' : 

(—) E hó 16-kán Bécsben a Napoleon-nap 
alkalmából istenitiszteletet tartottak, melyen a fran- s 
czia követség összes tagjai, a bécai külügyi hiva: 

tal tisztviselői s a török és dán követ voltak je- : 
len. Az aogol, olasz és orosz követség nem volt 
képviselve. 

* A ,Times" párisi levelezője jegyezte fel a 
következő mondást, melyet egy munkás intézett 
egy asszonyboz, ki távozó fiát siratá a boulevar- 
don: Ne sirjon asszonyom ! most olyan idők jönek, 
midőn a franczia nönek férfivá s minden frahczia 
férfiaak hőssé kell lennie. 

Te- Lapunk mai száma mellett küldjük szét 
egész-, fél. és negyedéves előfizetőinknek az álta- 

lunk inosezotset Csatatérképet a porosz- ranczia 

KOLFöLD. 
A ,Libertó" legujabb száma igen fontos czik- 

ket közöl, mely somoly agsodalomva holyezheti a 
franczia nemzetet. A poroszok további magatartá- m 
sában előtérbe Jöhet azon nezet, hogy nem foly- 
tatva tovabb a háborul, egyszeren betészketik 
magukat Lorrain es Alsoceba egesz a Vogos heyy- 
ségig; ezt hagyván meg tormészetes határnak a 
nnemet csaszarsag" és Francziaország között. To- 
hat nemcsak hadtanilag togtaljak el, hanem pol- 
gári tekiutetben is bekebelezik a német császár- 
ságba. Ha a poroszok e tartományokban otthon 
fogjak magukat érozni, a támadasi harczot vedel- 
mire valtoztatjak és Hagonan, Sirassburg, Scblett- 
stadt és Muübhlaausenben megerősitett allasba helye- 
zik magukat. Hogy fogjuk majd onnét kiszoritau ? 
A plaborto' e gyanusnast több kisebb némoet lap 
áltai kilatásba holyezett bekefeltételek megerőstük. 

Mi a diplomatiai bekeatlkudozásokat Mlet, e 
tekintethen a ,„Journal Oificielt kimondotta, bogy 
Francziaorszaáguak bem szabad semmi gyengeseget 
elarulni, következőleg nem is gondolha: méeg most 
békekötésre. Az egyetértés, moly Auglia os Olasz- 
orszag közt létrejött, és melybe állnólag egy más 
hatalom is betevonatnék, még nem kész mogalla- 
podás, és ha az volna, mint mondják, a keleti es- 
hetősegekre vonatkozik. 

A ,Journal Oficielt következő részleteket 
közöl a Táén Lavillette párisi külvárosban tör- 
tént lázadasi kisérletekről: Tegnapelőtt a Lavillette 
muokásnegyedben nyolczvanbhat, törrel sa 1evolver- 

rel fölfegyverzett egyén a pompier laktanya őÖrsé- 
get megtámadta, két pompiert és három városi 
rendőrt megsebesitett, egy rendőrt pedig megölt. 
A laktanyaban levő csekely számu őrség erélyesen 
támogatva a negyed polgársága által a zavart el- 
fojtá s ötven lázadót elfogott. A lakosság agyon 
akarta őket ütni. Azt hiszik, hogy noókosz péne 
táplálja a zavarokat. 

Baselből irják, hogy növekszik az ioge- 
rültség Seáicz és Baden között. Mint valami bomba 
pattant szét Svájczban a ,„Nordd. Allg. Ztg." nyi- 
latkozata, hogy : „miképpen jutalmaztassabak a 
déli allamok. A svájczi apok azt vélik, hogy ez 
ujjnutatás Schaflbausenre és Klciobaselre. A ba- 
deni tapok is különös hangon beszélnek Svájczról. s 
A Rajoa hidja Baselben elő van készitve a felrob- 
bantásra. 

Florenoz, ang. 16. A kamarai ülésben 
Lanza azt a jelentést teszi, hogy az utóbbi ese- 
mények a kormány magatartásán semmit sem vál- 
toztáttak. A bebiztonságra vonatkozólag azonb an, 
a haderő szaporitása vált szükségessé. ibelheva 
a kormány két más korosatálynak behivását is ek 
batározta, s 40 millió bitelt kér engedélyezte 
mely összeg a nemzeti bank által lesz elóátaodó 
Egyszersmiád meghatalmazást kér a kormány 
lokivítel- és redutsitiora nézve. 

Rómára vonatkozólag a porosz politika az 
olaszszal ugyanazonos. A pápaság fontartasára 
nézve diplomatiai tárgyalások nem tartattak. 

A szent-pétervari „Novoje Vremja- taná- 
csolja a francia hajóhadnak, hogy eddig sze 
dett minden veszteség, csak gyors partr. 
aáltal tehető jóvá. Mi a fegyverkezént illeti, Porosz- 
ország miodent megtett, mit tenni Ichet ie rei 
nek megosztása két- vagy több folé, r 
szélyes. Poroszország kutforrásai má 
merülve, s mi a hadtestek kiegész 
ezntán történnék, erőszakkal kelle: i 

Szent Pétervárról irják a ,Ta Tesse 
aug. 8 ról: ,„Az itteni kormánykörökben n vekv 

figyelemmel kisérik az Ansztria legyverkezéseirő 
érkezett hireket. E hireket kgót san aonyira 
terjesztik, hogy azokról szük tüdo nást kell 
venni, habár Cbotek gróf n 
a császárt, miként az 
van határozva a fegyver 
lett maradut, Ezen sértek 

beáye 
artsbnó , bem csak nl 
sz kitéve a remélhetél 
zéről, bege artket in- 

e 
ozt 
az 

ékmelyebb béke 
lábon áll. Ez atóbbi- azonba p azonoal 
megváltozik, mibelyt Ausziria val kségkóp gyverke- 
zik. Már előkészitik az iutzkedés ke veéy esb 
tőleg jelentéke 

lezve van borokpotsaa 
A ,Staatsaanzeigert T 

nyét közli, melyhen ez t 

a Grammont hg. a 
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lHeguújabb táviratol. Berlim stg d4 A or oviazial Gorreapea anz 10 A párki lapok heolye denze a németeknek Francziaországból kintasitá- 

Páris, aug. lő. A párlal abgs elyeslik sára vonatkozólag azt mondja, hogy egyelőre a 

etttéakt kftd A bank 25 frankos je- legazükségesebb begitség meg van adva az illet k- 

gyeke nez; — g hozzáteszi, hogy a hatályosabb segély- 

v nnkei sot,eT, Mintas kemenre eeekes metmsokára fogatatba fogmak véletnls e e jaors b évő 
tekintetében szaporodnak a nehezségek, minthogy zmég a Franozaciszágba hekcbelezve eső 

nak tulajdonitott ama mondást, hogy fél. Ausztriá. 

nak a dél német államokkal való szövetségétől. A 

sürgö még megjegyzi: A Clarendon által Bis- 

marcknak tett lefegyverzési ajánlatot, melynél az 

északi szövetségnek kellett volna a kezdeménye-
 

zést megtennie, az előbbeni elejté, miután Bis- 

ugyan 8877 embert vesztettünk, tehát többet a 

wörthi veszteség kétszeres számánál. De itt 

220,000 porosz állott az utközetben. Az 1866 diki 

tapasztalások szerint 9 embernyi vesztesé
gre 2 ha- 

l0tt és 7 geobesült esett. A Wörth melletti veszte- 

ség már 20 százalékát teszi az 1866-diki egész 

háboru összes porosz veszteségeinek,
 mikor is 4450 

előbbeninémettartományoknak birtok- 
marck részéről megjegyeztetett, hogy Francziaor- 

szág s az északi szövetség különböző védelmi 

rendszere mellett az aránylagos lefegyverzés a leg- 

nagyobb akadályokkal járna. A délnémet államo- 

Kkat e tárgyalásoknál egy szóval sem emlitet- 

A ,Trier'sche Volkszeitun 

g 
Berlinből irják a ,„Bresl. Ztg.4.nak: pA egyszer kihivják. 

wörthi csata veszteség számából meg lehet itélni, 

mily heves vala azon csata, s mennyivel veszélye- A braunschweigi herezeg 
hagyta el, gyémántjaival s 

sebbek reánk né. k, mint az ansz- 
k e alyitaék a löfeg yvereka ak száma 3- eofbe érkezett. Genfben nagy feltünést okozott 
klugy átezik, hogy még több), akkor ezen egy a franczia császári czimerrel diszitett vonat, 

egyetlon évata noknnk sonyiba kerüit, mint 1866. mely az ottani pályaudvarban csak addig időzött, 

bbban a nachodi (1108 ember), a trantenani (1252 

ember) és a skalitzi (1455 ember) három csata 

eszevéve. E három csatán s a gitschini és könig- 

erátzi ütközeten kivül 1866 ban egyezer sem vesz- 

(ettünk 1000 emberen felül. Gitschin mellett, is 

csak 1541 emberre rugott veszteségünk, tehát fe- 

lényíre sem, mirt Wárth mellett. Königgrátznél 

nnlui. 

halottat és 16,177 sebesültet veszte
ttünk.! 

csatatérrol a következőket irja : „A francziák két- 

ségkivül összpontositani fogjak hadierejüket, hogy 

még egy nagy és egyetlen csatában hareczi szeren- 

cséjüket, mely eddig öket mindenütt elhagyta, még 

mig vizet vett, Az ajtók zárva maradtak, valamint 

az ablakok függönyei is le voltak eresztve Mint 

mondják, az Clotilde herczegnőt szállitá kis család- 

jával az ország bensejébe, hová vissza akar vo- 

a Vogesekben paraszt bandák alakulnak, melyek 

a katonákat megöldöesik és az élelmi szállitmányo- 

kat elfogják. 
l Páris, aug. 17. A hadügyminiszter által 

tegnap éjjel 11 órakor tett közlésben ezek mon- 

dattak : A hadsereg az oly fényes vasárnapi 

tt t g" a háttérben fekvő gáltatni. 

Boerlin, aug. 17. Gr. Renard 
ér. Henkel Donneramarck Lotbringben porosz pol 

gári kormányzókká neveztettek ki. 

bavétele is előreláthatólag alkalmat fog szo- 

Elsaesban, és 

csata után folytatja a combinalt badmozdulat lé- 
tesitését. Két ellenséges hadosztály megkisérlé bad- 
seregünket utjában megzavarni, azonban visszave- 
rettek. A császár tegnap este a chalonsi táborba 
érkezett. 

Kiol, aug. 17. Wuilsterből jelentik, hogy 8 

franczia páoczélos hajó van az Elba előtt; erős 

ágyudörgést hallani. A Wilhelmshafen és Caxbaven- 

ben állomásozott hadihajók elhagyták az öblöt. 

Páris, aug. 17. A ,„Gaulois? jelenti: Frigyes 

, ki Párist e hó 9 én 
hadsegédével 11 kén 

arany 5.98. Napoleondor 20 fran. 10.056/,,. 

Távirati tudósitás a béosi bőrzéről. 

k Aug. 18 án: 50/, Metalignes 100 frt 55 10. 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64 20. Kamait 55 10. 
1860. Kölcsön 89 25. Bankrészvény 680. Mitel- 
intézeti részvény 200 frt 247.50 London 10 ft st. 
100 frt. 232/, kr 125 75 Eztüst 124 50. Cs. királyi 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 74 50. 
Temesi 72 —. Erdélyi 71 50. Horv.-Slavon 76 50. 

ver nyugvást kivánt, a mit azonban Bazaine mar- 

: 

: Károly herczeg a halottak eltakaritása végett fegy- 

! sall megtagadott. ! 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

a) 
Árlejtési hirdetmény. 

A nagyméltóságu rom. kathalikus ideiglenes bizottmánynak fo
lyó év augusztuús 

hava 7-én 42:/ 168 szám alatt kelt rendelete folytán a N.-Szeben kir. rom. kath. 

Teréz árvaház igazgatósága által ezennel közhirré tétetik, hogy a nevezett Tenréz 

árvaház növendékeinek, három ápolónönek, és egy szolgána
k összesen mintegy 180 

személynek élelmezése és a házi fejérneműeknek mosása, h
at egymásután következő 

évre t. i. 1870. November 1-töl egészen 1876 deczember 31-ig a felsőbb hatóság 

helybenhagyási jogának föntartása mellett, árlejtés utján, az intézet irodájában 

r 
el 

megjelenni és 400 ftnyi bánatpénzt letenni. 

Irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Ily kellően bélyegzendő aján atok mellé a 

400 finyi bánatpénz csatolandó, az ajánlott összeg betükkel és számokka
l világosan 

kiirandó, és különösen beirandó, hogy ajánlatot tévő a jól megértett föltételekből 

folyó kötelességeknek magát telyesen alávetendi. 

Kiindulási alapul egy árvaáházi növendéknek egy napi : délben két, — estve 

egy tál ételből álló élelmezése és mosása; — ide nem számitva az intézeti igaz- 

gatóság által a delebédre adandó hust, 15 oszt. ért. krajczárban vétetik föl, 

áz árlejtési föltételek az intézet irodájában olvashatók. 

vsot A kir: rom. kath. Teréz árvaház 

e igazgatósága. 

(352) (2—3) I1oc91. 1870. 

ea0 ályázat. 
A kolozsvári m. k. jogakademiánál a jog- és államtudományi encyelopedia, a 

[atistika és ethika tanszéke üresedésbe jövén, annak végleges betöltésére ezennel 

pályázat hirdettetik. 
zen rendes tanári állomással 1050 frtnyi évi fizetés, a szabályszerü tandij- 

osztalék, és 10 illetőleg 20 évi szolgálati idő után 210 frtnyi évtizedes fizetési pót- 

lék és 100 frtnyi szálláspénz van összekötve, ha pedig rendkivüli tanár fogna ki- 

: neveztetni, illetményei 945 frtnyi fizetés, 100 frtnyi lakbér, és a szabályszerü tan- 

dijosztalék. 
Mindazok, kik e tanszékárt folyamodni óhajtanak, felhivatnak, miszerint a m. 

vallás- és közoktatási miniszteriumhoz intézendő folyamodványaikat folyó évi 

aug 30. és pedig ba valamely közszolgálatban állanak, illető előljáróságaik utján, 

különben pedig közvetlenül a kolozsvári m. kir. jogakademia igazgatóságához be- 

nyujtsák, kérelmük támogatására életkorukról, végzett tanulmányaikról, képességeik- 

röl, szakirodalmi müködésükről, eddigi alkalmaztatásukról s erkölcsi viseletükről 

au, 

szóló bizonyitványaikat mellékelvén. 
e Budán, 1870. évi augusztus hó 3 án. 

A vallás- és közoktatási magyar királyi miniszteriumtól. 
H 

6.4s1 sz. 1870. (850) (2-3) 

lsámdvo Pályaáazai 
zsilvölgyi kincstári bányákban termelt köszénnek bizományilag kezelendő 

ol a e elárusitására. ! 

A zsilvölgyi kincstári bányékban termelendő köszénnek kicsinyben elárusitása 

és az e czélra szükséges raktárak felálltása és kezelése bizományosoknak adatik 

át, a következő feltételek alatt: 

A kincetár egy hónapra való szénkészletet hitelben ád a bizományosnak; a 

további megrendelések csak az árnak készpénzbeli beküldésére teljesittetnek. 

Az árt, melyen a bizományosok a köszenet adhatják, a kincstár határozza 

eg, s ezen árnak egy részét fáradságuk jutalmául és kiadásaik megtéritéseül a 

bizományosoknak engedi át. 

folyó év september 8-én a legolcsóbban vállalkozónak haszonbé
rbe adatik. 

Vállalkozó tartozik az árlejtésre személ örvé gbizottja által é 

alkot g e lőéén vagy törvégyes megbizotíja etlk arni és Eequard hirneves párisi művészektől, melyért ezek az 

NN.Szeben, 1870, augusztus 17-én. 
! 

s a aUTVIATOHá. 

: a föld különfele tárgyainak látk pei, 

; CYCIHL A MA. 
Nagy amerikai műtani megaloscopok életnagyságban. 

Vuiami hamgszerek. 

A közép-kori troubadour. nagy műtani képlet. 

1867-ki világkiállitáson az arany érmet nyerték. 

Egy nagy inga (pendule) látható egy olasz kéj-palota alakjában. A trouba- 

dour megjelen és a zárt ablakok felé közeledik, gitárjának hurjaiból a legkelleme 

sebb dallamokat csalva elő, az ablak megnyilik és egy gyönyörü ifjú holgy jele: 

nmik meg az erkélyen s köszönti a troubadourt. A. szerelmesek azonban megzavar- 

tatnak a hölgy atyja által, ki kivont karddal megrohanja a troubadourt és leveri, 

erre a hölgy rettegve eltünik. 

! Az árviz Lyonban. 
A viz kiönt a partokon, elárasztja a házakat, csüröket és pajtá

kat, fákat stb. 

magával, mialatt emberek és állatok az ár ellen küzdenek, a házak fedelén 

keresve menedéket, kis idő mulva már itt sem találnak védelmet. A szerencsétlenek 

halálos veszedelemnek vannak kitéve, amig mások a szerencsétlenek megmentésére 

ladikokon sietnek elő. Ezen műdarab mindenütt a legnagyobb tetszésben részesült. 

A varázsolt fa, vagy az automat madarak. 
Csodálatos találmánya a világhirti Vaucansonak, feltalálója az an omat fuvola-, 

az automat tacsa és más hires műtárgyaknak Látjuk az aut
omat madarat inni és 

enni, énekelni és ágról ágra röpkedni az élő madárnak ritka tökeletes utánzásával. 

El van ismerve, hogy ezen találmány a Vauconson nevet halhatatlanná tevé. 

A műtanilag-mozgékony muzeum sorozata: 

1) A damaskusi keresztények gyilkolasa. 

2) A charlettoni csata. 
3) Thuru Srhweizban, 

4) Az új Figaró és Trupló nagyapó. 

5) Dieppe, franczia kikötő. : 

6) Egy vasárnap reggel. 

Tj Vese champagnerrel, 
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9) A bérház Olaszhonban. 
10) A szerelem veszélyei. 
11) A Madonna ünnep. 

142) Braatz kisaszszony a hires kötél 
tánczosnö zenészeivel. 

: 

l 

18), Jézus Krisztus kinszenvedése a 

8) Az olasz kintornás és a négy lábu Kalvária hegyen. 

müűvészek. l (355) a1— 

Élő kigyók gyüjteménye. 

Az armadilt vagy a braziliai pánczélos áll
at. 

Muzeumomban még különösen egy gazdag amerikai 
megaloscop kiálli- 

tással biruk, melyre a néző közönség figyelmét 
felhivom. 

Kéretnek ezen Muzeumot nem va ami panorámának tartani, mert it 

minden mozgékony és ezen Muzeum most először
 mutattatik. 

H- Látogatásra aláza tal meghivja ROUGEMONT C. 

m Nézőlely a széchenyi téren. 
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e tébő 624) 
Legújabb és legezélszerűbb találmány. ; 

k z 2 

s „Netsrec"-a kávé R
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Erősitő és szépitő illatszesz, mely álta- 

30/ e 
Figyelemre méltó hasznos 

találmányok! 
A LONVDONI VILÁGKIÁLLITÁSON 1862-ben 

kitüntetett ógyszeres illat 
És öLTÖZŐ kögnln Vecatgszi matezelek 

L. KÁROLY 
- 

Okleveles gyógyszerész találmányai; 
és vegyész gyártmányai KOLOZSVÁRTT 

cs. k. pátens által törvényesen véd hnezve. 
Az egész osztrák birodalom és Magyarország te- 

rületére cs. k. kizárólagos kiváltsagot nyert: 
Gyógyszeres növényi 

VICTORIA PARFÜM 

lánosan hasznasnak elismertetett: 
Mint illatszesz, mint szépitő mosdó-szer, 
mint szájmosó, mint füstölő szesz és a 
leghatósabb ideg- és izom erősitő. 

Egy üveg tartalma 8 lat 

VICTORIA PARFÜM 
Ára 1 frt 40 kr. o. é. 

Ezen illatszert ő Felsége a csá- 
szárné és királyné legmagasabb elisme- 
réssel PALOTÁ-FÜSTÖLÖÜL elfogadni 
kegyeskedett. 

Kitüntetett gyógyszeres. növényi 

BALSAMIN HAJESSENTIA. 
A hajkorpa gyors eltávohtására, a hajbőr 
tisztitására és erősitésére s főképpen a 
haj hullása ellen. Egy eredeti üveg 
tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSENTIÁT. 

Ára 1 frt 25 kr. 

BALSAMIN HAJERŐSITŐ POMÁDÉ 
a háj hullása ellen és a hajnövésének 
elősegitéséül Egy eredeti nagyobb té- 
gely ára 1 frt o. é. minden raktárban, 

PURITÁS-PECSÉTTISZTITÓSZESZ 
Melylyel minden KELMÉK és KESZ- 
TYÜK szinváltozás nélkül gyorsan tisz- 
tithatók. Egy eredeti üveg ára 35 kr. 

Kitüntetett gyógyszeres ,növényi 

AROMATIN SZAJVIZ. 
A foghus erősitésére, a fogak épen tartá- 
sára s tisztitására, és a szájrészek ren- 
des ápolására, a könnyen vérző iny- és 
lógult togak szilárditására ugy szintén 
az odvas vagy bérakott fogaktól, dohány- 
zástól vagy egyébként büzös-szájszag 
gyors elüzésére, és azonnal kellemes 
szájlehellet eszközlésére. Egy eredeti 
nagy üveggel: Ára 1 frt 25 kr. o. é. 

Kitüntetett: 

MAGYAR NEMZETI, 
AJUSZEEDRŐ. 

Általánosan kedvelt, szilá dul öszvetartó, 
s tetszés szerinti hajlékonyságáért, mely 
a bajuszat nem ítöri, söt tésüléskor sem 
tépi, s mivel zsebben hordozás alatt is 
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AkRincstár kötelezi magát, hogy ugyanazon helyiségben más raktárt sem ma- 
; 

ga nem nyit, sem más vállalkozó álial nem nyittat. AN GEHENEAWJEN KÓHNCZ e mómtartja edek 36 minőségék minden 

A bizományos köteles az egyhavi szénfogyasztás értékének megfelelő biztosi- első cs. kir. szab. osztrák európai keyen aa va 

sz papifokban azoknak tözsdei árfolyama cc ZDníVádijegyeméremobozban ára, 5o kr a 

eobeténni készpénzben vagy magyar állam papife ! y „Netsree -a kavégyára 
a kötbtget 

szemnt 
é wied se Nr. 56 =enn 1 = 

AA bizományos köteles a hozzá intézeft szállitmányt a vasuton átvenni, a szál- ajánljaa asabonr ds emtmebekerttt kavelet a mely ERDÉLVYI-FLORA MOSDÓ es BE- 

lifmányért járandó fovalbért és egyéb szállitási költségeket kifizetni, a szenet saját ddi scve gék kekéletesem felesle é tevén. azokat szinte, ile RETVÁLKOZÓ-SZAPPAN e 

áegtn falmárába szállitani, otlan kezelni s a kincstár által meghatározott áron darbn táperöre nézvo fesare keju mulja s épen úgy miot! z védjegyes boritékban. Ára 25 kr: o. é6. 

ladni 
a , ás 0 s - 

t n a minden más kávé, minden egyéb kávévegyités nélkül, csak forró vizzel ön - RARICAL BALZSAM: 

A bizományos köteles mindenkor legalább egy félbavi fogyasztásnak megfe. endő, arányla g legolcsóbb árban eylb TIvVUKSZEM IRTŐ GYÖGYSZER. 

Helő szén-készletet tartani raktárában, és megrendeléseit ujabb küldeményekre oly 1 font Netarec-a kávé csomagolással egyült, elsői rendti ezikk o. é. 1 ért 10 kr. E Maly álal a ,Tyukszem fjdalom a 

korán tenni meg a zsilvölgyi bányahivatalnál, hogy az uj szálhtmány megérkez- - :és metező eszközök nélkül gyorsan és 

2 l font Netsrec a kávé csomagolással közönséges 1. y. o. é. – fit 60 kr. e k 

mielőtt a készlet meg elfogyott volna. 
Megvondelesek miodig elfogadtatnak, s bontognn teljesítetnek gyökeresen eltávolitható Ára 1 frt. z 

lazok, kik a zsilvölgyi kincstári köszén elárusitását a fenntebbi feltételek ma- l stó nlagos árleszállitásban rés esülnek. Z Kitüntetett Hajfestőszer 

ilag átvenni ohajtják, felszólittatnak ezennel, hogy ajánlataikat a rlrnartál arám- K k é JUVENTAS-HAIFESTŐ-SZESZ. 

augusztus 31-éig a zsilvölgyi kir. köszénbánya hivatálnak Petro kk ! ; s k al jás alat ez á 

tolsó posta Vulkán, benyujtsák. Ezen ajánlatban határozottan negjelőlen
dő: 

z t z jn kórhoz hasonló természetes szöke, - 

on vátos, vagy község, melynek szén szükségletét ajánló ellátni ohajtja; Nyavalyatörésken (Fallsucht) szenvedőket ranal vagy feketére. több hönapoki e 

: énfogyasztás valószinü mennyisége; 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Ikillisel 

= tartósan színezhav, saly állendó, hogyu a 

a szenet vánimázsánként ottan eladhatni reményli; osBerlimben. jelenleg Louisenstrasse 45. Eddigelé 100-nál é a e ák álati akéntelkt és aatlan 

k enét orak ástől több nyavalyatöröst gyóg, itott meg. (97) 20 (58-156) G Hással. Ára 2 frt,60 kr. o. és 

ga a vasuti állomástól; 
: 

i fuvarbér Petrozsenytől az illető vasuti állomásig, illetöleg a vas- A ; - ERDÉLYI FLORA POMÁDÉ. a 

és a mázsánkénti fuvarbér az első erdélyi vasut tanfája szerint; 
(346) (2-5) - épitésére és rendes á e 

ija a vasuti állomástól a raktárba. Holozsvártt halok meg- : áad sis haj szépitósíra áregogayb s 

a raktár kezeléséért igénybe venni akar; 
- mm 100 Butor-raktár ső ZáÁra 50 kr 0. é. minden raktárbán, z 

molabeg envist 
ap 0 ; 

é 9g ab ége és mennyisége, melyet ajánló letenni kész. 
ses = (mobar e b üvegeken kiálló bejükkel van jelelve 

RGgyse áhlatban, hogy ajátló a fentebb közlött felté- s Szöllősy és Csernyánszky : -BÁNYAY L. K. Kolozsvárt. z 

feleket désbez szükséges bélye ek és illetékek költ- - g ő s bino Tapecirer g , fernebb jelölt szabott d ő 

dg az ajanlatboz az adandó biztositék 109- s 1 amden Ducetes megrendeléseknél 10/ m 

y összeg az ajánlat el nem fogadása ese Kolozsvárti sélatéru
tcza 225 szám. eszaz egy tized ár leszémiródik negyekb ő 

. =sszs 
Emegrendeléseknél aránylag santöbb ked 

fogadás ecsetében pedig csak a biztositék S a sAjánlják á n. érd, közönségnek busi E ény van szabályozva. A megrende á 

180s a ss ftorraktárukat, melyben kapható, ugy meg- lések egyenesen Kolo gyárra a Redou te 

s ez me as E rendelhető mindennemt egyes és egész Gár- kikölv vk t 11 E 

A - s s g ő e lnitur. butorok ; lóször és meagyos kögták olu- 

ö s czok és szoba ékitések, a legjutányos emezve ÁRTALMATLAN létrészekből levők. 

.z áron. A butorok felelősség mellett készülnek. k TALÁLTATTAK, smint legjobb minőságüek 

énnek ára a Pet ozsény snelletti ekincstári rakadó e s g a E = 

50/, túlsulylyal mérve, következő képpen hatá s (343) (3-83) 7 (s47) Fola s-3) 

r0 es darabos köszént (mel ge) S0 (armnet) krajczár Eladó fa Eladó ház. 
ámmáz 7 darabokból álló köszén 40 (negyven) krajczár. sas =z Gyalub an sz ktárá- - 

észpénzűzet metti megrendeléseket a fentebbi árakon a petróz-ényi m. - "i sz , s kea a erábnó észesek a éb jól gu Néhai Körinezi Mihálynak az óvárban 

bánya hivatal teljesitendi, hitelne kivánt szállitmányokra azonban kivételeső 
s s E Bicrett k gy tt a ölnet k forint. 199 szám alatti háza eladó. Értekezni lehet 

noa alosasadanl e =F talványokat válthatni Kontt setatér- Mikó Lörinczezel 
sétatérutcza 16 szám 

ozsázo ut ADOm leteza 10 szám alatt Mikó 1 cz házánál. ]alatt. 


